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CRONICA DRAMATICĂ

FIȘA DEPONTAJA REPORTERULUI

PE ME
TUTELEAZĂ f

Proletari din toate țările, uniți-vă I AUTORITATEA

ORGAN CENTRAL AL UNIUNII TINERETULUI COMUNIST

tineretului

Combinatul chimic Rorzești este a 40-a întreprindere din regiunea Bacău care și-a 
îndeplinit planul anual.

• PITEȘTI (de la coresponden
tul nostru).

Aproape jumătate din întreprin-' 
derile industriale din regiunea Ar
geș au raportat pînă la data de 21 
decembrie a.c. îndeplinirea sarci
nilor de plan pe anul 1966 la pro
ducția globală. Pe baza rezultate
lor estimate planul producției glo
bale pe ansamblul industriei re
giunii pe acest an se va realiza cu 
10 zile mai devreme. Pînă la sfîr- 
șitul anului vor fi obținute peste 
plan produse în valoare de peste 
170 milioane lei dintre care : 3 000 
tone aluminiu primar și aliaje din 
aluminiu, 4 320 tone produse sodi
ce, 8 700 m.c. cherestea etc.

• Din regiunea Mureș-Autono- 
mă Maghiară se anunță că planul 
producției pe anul în curs a fost 
îndeplinit pe ansamblul industriei. 
Valoarea producției-marfă vîndută 
și încasată, dată peste plan, în
sumează aproape 250 milioane lei. 
Prin reducerea cheltuielilor plani
ficate, în 11 luni s-au realizat 
economii de 33 milioane lei. Benefi
ciile suplimentare înregistrate în 
această perioadă se ridică la 27 mi
lioane lei. Din producția suplimen
tară, 88 la sută s-a obținut prin 
creșterea productivității muncii, 
care In acest an este cu 13,6 la 
sută mai mare față de anul trecut.

ultimele sosite
miercuri la Ministerul Industriei 
Metalurgice, reiese că planul pro
ducției de fontă prevăzut pentru 
acest an a fost Îndeplinit la sfir- 
șitul primului schimb din această 
zi. Cantitatea de fontă realizată 
pînă «cum este mai mare cu 8,8 
la sută decit Întreaga producție a 
anului 1965. Mal mult de jumătate 
din acest spor a fost realizat pe 
seama ridicării indicilor de utili
zare ai agregatelor.

(Agerpres)
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Toate întreprinderile industriale ale regiunii 
Iași și-au îndeplinit înainte de termen 
pe anul 1966. în foto : o imagine din 

filatură a Fabricii „Țesătura".

planul secția

DISPECERII
Rolul școlii In cu!tu«a 

gestului diurn este, cu mi
nime exagerări, hotăritor, 
definitiv. Tot atît de hotări- 
lor ca și scrisul ca și citi
tul. Că gestul diurn prin 
frecvența și varietatea 
acoperă 
etic, implicînd deci în fe
lul și atitudinea folosirii 
sale, calități morale dintre 
cele mal numeroase (cins
te șl respect, sinceritate si 
caldă devoțiune) este un 
alt fapt axiomatic. Gestul 
— reflex statornicit prin 
frecventă repetare — poate 
fi cultivat în școală. Res
pectul, de exemplu, este o 
deprindere care se Învață 
intr-un timp mai lung decit 
cel necesar cititului. Nu În
veți de azi pe inline să fii 
politicos, să oferi un cadou 
ș.a.m.d. Dar aceste acte, la 
un moment dat reflexe, pot 
ii stlnjenite de o proastă 
inspirație pedagogică. Vă 

\ voi relata două cazuri de 
pedagogie — inconștientă 
prin urmări — aplicată. 
Sîmbăta trecută, nepoafă- 
mea, elevă în clasa a III-a, 
proaspătă pionieră, și mal 
proaspătă conducătoare de 
detașament, urmind să par
ticipe a doua zi la aduna
rea pe unitate unde urma

sa,
întregul registru

să fie aleasă conducătoarea 
de unitate, o pionieră din 
clasa a VII, a fost preveni
tă de „tovarășa" (apelati
vul Învățătoarei, după cum 
m-a obișnuit nepoata) că 
trebuie să cumpere Hori. 
Le-a cumpărat tatăl tetei : 
3 crizanteme = 15 lei. Flo
rile, cum pot fi florile con
servate In decembrie, au 
pălit pu(in. A dau? zi mo
ment festiv. Felicitările și 
florile au copleșil-o pe 
noua conducătoare de uni
tate. Gest frumos. Deși fes
tiv, diurn, cotidian. Emoțio
nală era și nepoată-mea. 
La plecare Învățătoarea, a 
admonestat-n surprinzător : 
B... puteai să aduci flori 
mal scumpe și mai proas
pete. Fetița a venit acasă 
șl scena ce a urmat o pu
teți imagina ușor. Cine a 
greșit ? Desigur „tovarășa" 
șl nu o singură dată : a) 
că gestul diurn al dăruirii 
unui buchet de flori nu este 
o obligativitate, cl o opțiu
ne personală dintr-o largă 
gamă de atenții posibile ; 
b) că buchetul cu pricina 
reprezintă o anumită va-V. ARACHELIAN

(Continuare 
în pag. a 111-a)

APELOR
OAMENI CU DOUA MESERII

rotundă 
a „Scînteii 
tineretului**

Bunul simț ne-a ajutat să ne formăm o convingere : în cele mai multe cazuri copiii care se nasc și cresc în familii organizate, unde atmosfera spirituală este prielnică formării lor firești, armonioase și complexe, devin oameni utili societății, cu caractere puternice, demni de părinții care i-au adus pe lume.Dar, ce se întîmplă cu copiii care n-au avut parte de o astfel de familie, bine fondată și de părinți interesați în educarea copiilor, cărora, inconștienți, le-au dat naștere ?
★Hilda este fiica numitei Maria M., are acum 17 ani. înainte de a fi ajuns la hotă- rîrea de condamnare mai fusese internată într-o școală de reeducare, pentru vagabondaj și furt. Aici, în colonia de reeducare, în 3 ani de zile a reușit să învețe o meserie, iar peste cîțiva ani se numără printre muncitoarele Fabricii de confecții și tricotaje „București". Se părea că uitase trecutul, muncea bine, nu avea cu nimeni divergențe sau certuri. Numai că nu peste mult timp, începuse să lipsească nemotivat de la fabrică. Intervenise din nou influența neprielnică a familiei dezorganizate. Și astfel se întîlnește din nou cu miliția, cu tribunalul.+Stăm de vorbă cu tovarășul procuror Ștefan Ionescu de Ia procuratura raionului Grivița Roșie.— Prin judecarea „unui caz" rezolvați totul, în ceea ce-1 privește ?De multe ori, nu. Ispășirea unei pedepse nu înseamnă ți imediata refacere morala a celui în cauză. Dovadă acestei afirmații stau exemple ale unor minori delicvenți, care apar pentru a doua sau a treia oară in fața tribunalului.Este și cazul Hildei M. Refacerea morală a unui om, indiferent de virstă, nu înseamnă același lucru cu recuperarea unui prejudiciu material, care prin achitarea unei pedepse s-a șters. In cazul a- cestor minori, nu sînt suficiente măsurile de constrîn- gere, internările sau condamnările. Dacă ei nu sint ajutați cu interes și dăruire de ceilalți

oameni, și mai ales de cei care sînt chemați special să facă a- cest lucru, situația lor nu evoluează în spre bine. Cred că dacă autoritatea tutelară ar fî mai mult prezentă în viața a- cestor copii, numărul celor împricinați ar scădea foarte mult. Acest serviciu de tutelă are menirea de supraveghere și prevenire a delictelor comise de minori. Or, ei fac foarte puțin în acest sens. Anul a- cesta, de pildă, au compărut în fața noastră 141 de minori care au săvîrșit diferite abateri și care, normal, nu au a- juns la această situație dîn- tr-odată. Totuși,, din cele 141 de cazuri amintite mai sus, niciunul nu ne-a fost sesizat de comisia de tutelă ! Și totuși acești copii intră sub supravegherea ei 1Prin urmare, ce face comisia de tutelă ?
Explicai», dar nu scuzeNe-am adresat tov. Constantin Paraschiv, șeful biroului de autoritate tutelară a raionului Grivița Roșie, în evidența căruia intra și Hilda M.— Fata prezenta de mult timp tulburări de comportament ; a fost în colonie, a revenit, a muncit un timp și apoi... •Mai departe nu s-au interesat. Au auzit că nu mai merge Ia fabrică ; au știut că are nevoie de supraveghere și un permanent control, cu atît mai mult cu cît și organele miliției au sesizat ce se petrece la casa lor. Cu toate acestea, comisia de tutelă nu a făcut nici un gest pentru a evita o nouă condamnare a Hildei.„Ancheta socială". acesta este cuvîntul cu care comisia de tutelă își închipuie că poate face dovada întregii ei activități. Și măcar dacă anchetele sociale ar fi concludente pentru cei care au nevoie de ele... tot ar fi bine. Dar aceste anchete sociale vin întotdeauna post festum, cînd deja un rninor s-a făcut vinovat de un furt sau de un act huliganic.După infracțiune, autoritatea tutelară decretează sfătos:

în complexul de factori cu mare eficiență asupra creșterii continue a producțiilor agricole vegetale, irigațiile, apa distribuită după nevoile culturilor Ia un moment dat. ocupă unul din principalele locuri. Judecind prin prisma realizărilor — pe suprafețele irigate producțiile obținute aproape s-au dublat comparați* cu tarlalele lipsite de „ploaia la comandă" — ne apare mai clar justețea sarcinilor de viitor, privind irigațiile, puse de conducerea partidului în fața celor al căror loc de muncă este ogorul. în sisteme mari și in cele locale, anul viitor pe încă aproape 150 000 hectare plantelor li se va satisface „setea", iar pînă în 1970. prevederile celui de al IX-lea Congres al partidului stabilesc amenajarea — numai din fondurile de stat — a unei suprafețe de încă 400 000 hectare.Suprafețele amenajate pentru irigații cresc, anual. într-nn ritm însemnat și. în consecință, numărul celor solicitați să lucreze in sisteme ca motopompiști, vadagii, mecanici, manipulatori de agregate va fi foarte mare. In medic, un motopompist la 30 hectare, un vadagiu la

100 hectare. De aceea, cu atît mai mult caracterul sezonier al muncii în sistemele de irigare ridică probleme serioase in ce privește pregătirea și, mai ales, permanentizarea cadrelor — îndeosebi în gospodăriile agricole de stat unde se urmărește un stat de funcțiuni. încadrarea în fondul de salarii.Cum se poate rezolva această situație, pentru ca producția să nu sufere nici un moment? Care sînt cele mai avantajoase căi ? Iată întrebările la care s-a căutat răspuns la masa rotundă organizată de redacție la Trustul Gostat Arad, la care au participat tovarășii ing. NICOLAE GHERESCU — directorul Trustului Gostat Arad, MIHAI RADU — inginerul șef al Trustului. NISTOR CHIȘBO- RAN — inginer șef la G.A.S. Aradul Nou, ing. DUMITRU DEGERATU — directorul G.A.S. Horea, ing. PETRICA GLĂVAN — directorul G.A.S. Nadlac, ing. EIUBOMIR UNCEANSCHI — inginer cu problemele de irigație în cadrul Trustului, și HAST BAER — inginer hidrotehnic. Iată părerile acestora.

(Continuare în pag. a lll-a)

ILEANA DINICA

„Electronica Capitală au început să producă noul aparat de radio cu tran- 
nivel tehnic comparabil cu al celor simi-

Uzinele .. . - .
zistori „Nordic". Aparatul este realizat la un ____
lare produse în alte țări. Asigurarea calității acestor aparate impune o atenție deosebită 
(așa cum se vede și în fotografie) din partea controlorilor de calitate : Vasile Sirețchi, 

Valeriu Bîrsan, Sita Petrescu

VACANTA!
A SOSIT VACANȚA • Cu note bune, zăpadă, schiuri, patine și săniuțe; cu oră

șele ale copiilor și carnavaluri multico
lore ; cu Moș Gerilă multiplicat în sute de 
exemplare dar fiecare cu sacul său dol
dora de daruri; cu brazi feeric luminați și trenuri care-i poartă pe elevi spre lo
calități de munte; cu miros de șoric ars. 
colindători și petreceri de revelion. Și 
încă n-am epuizat întregul „inventar11 al 
vacanței de iarna. Pentru c6 în afara a- 
cestor bucurii tradiționale, fiecare elev îi 
adaugă noi frumuseți : o carte care și-a 
așteptat rîndul la citit, o seară de dans, 
o intîlnire cu prietenii pe luciul strălu
citor al gheții, la muzeul din localitate ori în sala de concert, vizionarea de noi filme și spectacole de teatru. Deci, petrecere fru
moasă dragi elevi l

Foto: ADRIAN VLAD

I 
I

Nicolae Gherescu : Pentru a putea să scoatem mai mult în evidență necesitatea rezolvării problemei cadrelor, trebuie amintit faptul că în cadrul Trustului Gostat Arad, in prezent, avem amenajate pentru irigații aproape 9 000 hectare, iar Ia sfîrșitul cincinalului suprafața irigată va fi de peste 25 000 hectare. Aceasta va reprezenta 50 la sută din terenul agricol al gospodăriilor de stat. Un număr important de gospodării ca A- radul Nou, Nădlac, Horea, Vladimirescu și alte cîteva vor ajunge ca suprafața amenajată pentru irigare sa coincidă cu totalul agricol. Iată de ce, pe lingă celelalte imperative pentru irigații ca utilaje, îngrășăminte, măsuri agrotehnice. pentru noi, cadrele (atît cele tehnice — ingineri și tehnicieni cu școală medie de specialitate — cît și cele cu pregătire profesională — moto- pompiști, vadagii) constitue o problemă importantă. In cadrul unităților noastre — la nivelul amenajărilor s-a ajuns la actualenecesarul de 330
Ing. GH. FECIORU

CE URMEAZĂ
DUPĂ URAREA

POFTĂ BUNĂ"
Uzinele de vagoane din A- 

rad constituie o întreprindere 
al cărei renume, justificat, se 
datorează realizărilor impor
tante obținute prin efortul co
lectiv al celor citeva mii de 
salariați. Bineînțeles că uzina 
are o cantină. O sală spațioasă, 
luminoasă, prevăzută cu ven
tilatoare suspendate. Mesele 
așezate in ordine, de o curățe
nie strălucitoare, te invită 
iei Ioc.

In ciuda aspectului plăcut 
a bunelor condiții de care
bucură cantina Uzinelor de va-

să
șl

se

ne-am 
uzinei 
de la

(Continuare in pao. a IZI-a)

Un nou complex comercial fn orașul Bacdu

• VW. 1

goane, aici.nu mdnîncă decit 
300—320 de oameni, majorita- 
tea cu bonuri flotante. Deci, 
numai aproximativ 8 ia suta 
din numărul celor care fac 
parte din cele două schimburi 
a căror joncțiune se face la 
ora prînzului.

De ce atît de puțini f 
Cu această întrebare 

îndreptat spre halele 
pentru a afla răspunsul 
cel direct interesați.

— D-ta iei masa la cantină?
— Mda... — răspunde cam 

In doi peri tînărul Avram 
Gherlea. Meniul se cam re
petă însă...

— Dar în condica de reclama
ta de ce nu vă scrieți dolean
țele ?

— Degeaba scriem. Nu avem 
siguranța că le citește cineva.

Următorul nostru interlocu
tor a fost administratorul can
tinei.

— De ce mdnîncă atît de 
puțini muncitori la cantină ?

— Cred că o cauză este și 
aceea că orele între care ser
vim masa sint nepotrivite.

— Dar calitatea meselor f

— De cir.d pregătim numai 
un singur meniu cu preț unic, 
masa s-a îmbunătățit simțitor. 
Zvonul că „nu se servește o 
masă prea bună" continuă fnsd sd circule.

Intr-adevăr, transformarea u- 
nui renume prost într-unul 
bun se iace cu greutate. Cea 
mai sigură cale insă pentru 
crearea unui renume bun can
tinei de la Uzinele de vagoane 
din Arad este necontenita îm
bunătățire a meniului zilnic, 
stabilirea acestuia conform ce
rințelor muncitorilor. Fiind o 
problemă direct legată de a- 
provizionarea cu produse ali
mentare. considerăm ca nece
sară semnalarea unei situații 
cel puțn anormală: unitatea 
O.C.L. Alimentara din Arad 
care furnizează cantinei carne 
condiționează livrarea can
tităților de carne de porc și 
vită de preluarea unor canti
tăți de sortimente mai greu 
vandabile și care nu are nici 
un temei legal.

P. SEVERIN'

(Continuare in pag. a III-a)
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PROVERBE]

Dacă apuci 

leopardul 

de coadă
Victor Kernbach
Obligația proverbului este 

să se potrivească și literal 
și mai ales simbolic cel 
puțin citorva epoci} densi
tatea lui de sensuri e atit 
de mare, incit el se adap
tează mereu timpului, deși 
forma i s-a stabilit o dată 
pentru totdeauna.

Se știe că scopul vieții 
omenești e cunoașterea, iar 
calea cunoașterii este mun
ca. Celelalte : conservarea, 
Înmulțirea, selecția speciei 
— sînt mijloace. Dacă la 
începutul existenței sale 
omul era un meseriaș glo
bal și nu avea de ales, 
trebuind să tacă totul, acum ei poate alege, e In stare să 
se îndrepte deliberat spre 
meseria care-1 place. Că 
face și nesăbuințe, asta 
ține de alte criterii și, ori
cum. viața îl va pedepsi pe 
ce! care nu și-a ales mese
ria după chemare și a tră
dat-o mulțumindu-se a rd- 
mine un mecanism inerțial. 
In societatea socialistă pri
mejdia alegerii necugetate 
a meseriei devine insă mini
mă intrucît linărul e ajutat 
mereu să se descopere, să 
studieze și să-și determine 
drumul viitor măsurlnd ca 
și Croitorul bun de zece ori 
(așa e în zicală, dar poate 
măsura și mai mult), ca să 
croiască o dată. Așadar, un 
sfat precumpănitor se impu
ne și l-am ales dintre prover
bele etiopiene : nu apuca leo
pardul de coadă, și dacă l-ai 
apucat nu-i da drumul 1 Asta 
înseamnă că nimeni nu te-a 
obligat sd apuci de coadă 
numaidecit leopardul : peisa- 
ful mișună de forme și tpț- 
cii i totuși dacă l-ai ales pe 
acesta pentru că fi-a plăcut, 
fine-l bine, altminteri te ' 
mușcă. Asta-i o fabulă. In 
muncă se întlmpid Insă la 
fel. căci finiande2il tpun : 
vai de fierarul care te teme 
de scinteil

Era obiceiul mal de demult sd se cam vorbească despre 1 
deformările profesionale, tu- 
tndu-se noțiunea In înțelesul ' 
ei nefast. Dar trebuie sd r.e . Intereseze mai cu seamd 
aspectul bun, adică stilul de 
comportament care devine 
semn subtil de recunoaștere 
la o categorie umană Intrată 
tn acolada aceleeași profe
siuni } iar de aici ajungem 
cu pretențiile foarte firesc la 
ținuta totală — sinceră, 
spontană și necăuiafâ cu 
snobism — a fiecărui re
prezentant vrednic al me
seriei. Zici că ești meșter, 
spune un proverb afgan, 
dar de văzut nu se vede... 
Trăsătura apare deslușit la 
cei care-și iubește meseria 
și o face să depindă de ei: 
croitorul, clnd i-au spus * 
se muie, și-a înfipt acul In 
guler și s-a tot dus t Zicala 
caucaziană este de astădată o mică achită dramatica, 
demonstrlnd ținuta demnă 
a meseriașului al cărui meș
teșug e In miinile Iul. 
. Dacă am intra în oarecare 
amănunte, am observa o su
medenie de trăsături ade
sea încirUătoare, fiindcă 
după un exercițiu putem 
distinge meseria unul om fi 
fără să-i citim rubricile din 
cartea de meșter. Râu este 
de cel care apuclndu-se de 
o treabă o săvlrșește ab
sent fără sd aibă grijă de 
proiecția sociala a presupu
se! Iui activități pe care cei 
mai modest robot ar îl ca
pabil s-o tacă cu aceeași 
nepăsare metalică, dar mai 
corect. Bineînțeles că acești 
meseriași, care se și împu
ținează mereu, nu au semn 
distinctiv. Adică au clteva ! 
lenea, superficialitatea, •- 
goismul, însă ele li tran
sportă în altă categorie, din 
afara protesiuni/or umane.

Vorbind de ținuta socială 
a profesiunii, ne vom glndi 
Imediat la unitatea de ritm, de orizont șl demnitate di
năuntrul fiecăruia. $i nu 
vom mal vedea în lume pe 
coșar sau pe chimist tf- 
rîndu-și pe veșmintele de 
gală petele de funingine 
sau de acizi, nici lexicul 
special de lucru; ti vom 
prețui pe toți pentru faima 
lor mărturisită de alții fi 
pentru modestia șl demni
tatea fiecăruia din ei de 
a-și purta luarea aminte a 
medicului, precizia ingine
rului, sensibilitatea muzi
cianului, bibliograiia bi
bliotecarei, simțul meteoro
logic al celui care lucrează 
pămlntul sau agerimea a- 
proape sportivă a șoferului. 
Cînd vreunul din aceștia a 
ieșit de Ia muncă uitind cine e și apoi a ieșit din circiumă 
ulttnd cd mai e. știm că el 
nu este nimeni. Alt proverb 
l-a fixat de mult în insec
tar : meșter eu, meșter tu, 
și gunoiul cine-1 mătură ?

De lapt, are cine.

!•-

Complexul studențesc din Cluj ...Aspect dmtr-o «ala

Rezultatele 
întrecerii 

socialiste
IAȘI (de Ia coresponden

tul nostru).
103.107.114 lei. Iată valoa

rea lucrărilor de interes ob- 
itesc Infăptnite In anol 
1M4 !■ regiunea lăți prin 
■ucl patriotică de cltra 
■a sa la de cetățe*!. Co ■pa
ri nd -e cn s ■ ■ a da 
M.M3.135 lei. stabilită prin 
■■galaueatul annal. re rele 
M ■illMBa lei ohUente 
prin 1 ■crări aMMănlleare 
!■ aaa] anterior, dar nai 
alee cn faptul că ea în
seamnă I1.M7 ■.>. da
străzi, 331.*24 «.p. trotua
re, 52 kilometri rețele da 
apă gl canal, IM.flM B.p. 
pelnie cu flori. 71.1
fri liniari pardnri tM yi 
■ele de nail de ere de ■an
că patriotică prestate da 
■i nsnalr iaporlanl da ti
neri In IMpul Iar liber a- 
vea iaagf»a cea Bai e- 
nactă a Talerii ei.

Peatra ranilalala abținn- 
ta In Întrecerea patriotică, 
peatns bna potpndărire >1 
InframonMaM a «a ba ier. Ca- 
■iletsj exentlT al ifaîulal 
pepolar regional la*l a atri- 
hmt I comunei

■inad>. pre-pre^~T»l !î!

SPECIALIZAREA ÎNVĂȚĂTORILOR
Specializarea învățătorilor — lată un subiect de discuție care ține treaz interesul specialiștilor. Numeroși cercetători sînt de părere că practica a dovedit posibilă (și necesară !) specializarea învățătorilor în funcție de disciplinele școlare care se predau la clasele I—IV : matematica, literatura, istoria, științele naturale, muzica, desenul etc Experimentările care se fac în prezent ar putea să confirme (sau să infirme) această concluzie. Totuși, cînd vorbim despre pregătirea viitorilor învățători, nu putem ignora. specfltkz»- rea.

anii in car« cop:.u. — in cov- 
tact acum cu »•,<*_ li
teratura, istoria, fxfințaja na
turale. munca, daăeru.. edu
cația fizicg — începe ii de
prindă primele pasi^ru, U-ci 
evidențieze tarer.taâe. aptitudi
nile. elemente care r-er «zfi'j- 
ența niai tirziu orientarea pro
fesionali. In acețL rc.„ 

esu notarivx. El 
trebuie să trezească pasTji! 
sfl intrase* apt.rad;r.'.:e ș: ;n- 
tereaul copiilor pe toatfl seara 
disciplinelor predai in ciaseie 
I—IV. Pentru aceasta 
o pregătire 
efl o bogată Cul-vrfl reserajâ, 
calități pedagogice.etc. Se impune tot r-sj î
cerința ca, pe îîr.ră prețățirea 
clasică, invătă'.orul U aibă o 
calificare mai accentua’â in 
ceea oe privețte disciplineze 
artistice. Faptul acesta este cu 
atit mai important cu dt «coa
la generală trebuie să sarsfa- 
că exigențele dezvoltări: tîu;- 
tilaterale a copiilor, creir.d ca
drul In care să se afirme |i 
să se dezvolte posibilitățile lor 
genetice. Neglijind, de pildă, 
a-1 familiariza pe elev cu o 
seamă dintre disciplinele artis
tice (muriră, desenul) H obli
găm la o educație unilaterală, 
in școala generală și la un e- 
fort suplimentar mai tirziu, in 
liceu sau La facultate, pentru a 
recupera cunoștințe, deprinderi 
pe care ar fi trebuit să le do-

r

s« cere
aat-

lector univ.

k âi

ori o dezinvoltură vecină cil vulgaritatea, vin și ele din acest repertoriu perimat.Obligîndu-1 pe domnitor la niște raporturi demne de romanul foileton de duzină, dramaturgul a diminuat cu mult măreția cu care a vrut să-1 investească pe Țepeș. De unde se vede că și-a înțeles exterior personajele și că minusurile nu sînt de concepție.Spectacolul a perior textului, grafie care a folosit sugestia și nu decorație abuzivă (Mihai Tofin) și un regizor (Gh. Jora) care și-a condus cu acuratețe eroii, colectivul gălățean a realizat un spectacol de bună ținută profesională. Actorii au jucat fără diletantism, cu o siguranță a mișcării în scenă care vine desigur nu numai din stăpînirea rolurilor, ci și ' din solida tradiție a teatrului românesc în materie de interpretare a dramaturgiei istorice. Actorii au avut de portretizat mai ales boieri, rolurile și de cea mai mare întindere. între aceștia Ion Ul- meni a făcut din marele boier Albu o prezență scenică convingătoare la fel ca și artistul emerit Laurențiu Mărgineanu în boier Utmeș. Trebuie menționată reușita varietate tipologică a figurilor de boieri : 
Lucian Temelie în Condrea, 
Șerban Bogdan în logofătul Oprea, Ion Lazu în postelnicul Gheran, Iorgu Viforeanu în Boierul Negru. Din aceleași motive trebuie citat și scHul Rigăi (Rada Dumitresca) stratomicul Petru (Rada Gh. 
Jipa). Apariția solului vene- țian (Eugen Popescu-Cosmin) a fost dezavantajată de sărăcia costumației în contrast cu ceea ce se ftie despre fastul venețian. O surpriză plăcută e și Romeo Stavăr în Ștefan cel Mare prin coincidența cî- torva identități de fizic, tinerețe și prestanța scenică. Un rol ingrat a avut de interpretat 
Minodora Condur în Staia. un fel de versiune parodică a Ioanei D’Arc, personaj mai mult buf în intenția autorului și pe care actrița și regizorul l-au acceptat ca atare, dind o turnură -comică, deloat ^necesară, unor sdbfta- care ftveau nevoie de cu totul altă tensiune. Remarcabil Mitică Iancu în Măscăriciul, rt)l de întindere cu suficiente dificultăți, de care s-a achitat cu brio (preluînd uneori însă maniera lui S. Sticlaru) și alu- necînd alteori pe pista tonului sfătoșeniei și glumei semă- nătoriste (spre care îl împingea probabil și costumația mult prea ruralizată pentru un soli# tar autentic). Piatra de încercare a constituit-o însă rolul lui Țepeș, interpretat de Mihai 
Mihail, actor pe care unele date fizice îl recomandau pentru rol, altele nu. I-a reușit mai ales postura sadică, antipatică tean, țiilor Mihail riozitate de un rol pe care l-a controlat în permanență, ne- fiind mai niciodată un simplu difuzor de replici. Nu a găsit însă întotdeauna gestul și accentul cel mai potrivit pentru un portret care să-1 reabiliteze pe Țepeș.

MIHAIUNGHEANU

în ultimul timp foarte multe teatre, mai ales din provincie, abordează piese cu subiecte istorice. Piesele istorice din repertoriul clasic sînt cîteva, și în dorința de a-și popula scena cu personalități istorice, multe teatre recurg la comenzi sau acceptă piese care se sprijină nu atît pe virtuțile dramatice ale textului, cit pe virtuțile istorice ale personajului ori personajelor principale, pe pitorescul de costumație etc. etc. Astfel de producții sînt mai ales etice, propun figuri de eroi exemplari, buni patri- oți, buni conducători etc., ceea 
ce nu e rău atît timp cit se rimine in marginile adevărului istoric. Una din principalele probleme pe care le ridică recenta dramaturgie istorică este de a observa dacă nu cumva urmărind țeluri de exemplarism etic nu se sacrifică elemente istorice a căror absență poate duce la transmiterea unor imagini sau portrete istorice pe care specialistul să le conteste. Orice pie
să istorică are drept scop șl informarea publicului, de multe ori complet neavizat asupra 
epocii de care se ocupă dramaturgul, și neglijențele se pot răsfringe asupra tabloului pe care spectatorul și-1 compune 
după aceea. Două mai ales sint cauzele tendințelor deformatoare : contemporaneizarea ideologiei personajelor, mai flies cele centrale, și exempla- rismul etic care face ca figuri istorice dintre cele mai insolite încep să semene pe scenă izbitor una cu alta prin adu
cerea la același numitor.

In acest sens nici piesa lui 
M. Lerian, încercare meritorie de teatru istoric, nu se poate sustrage discuțieL M. Lerian 
a-a oprit la un personaj legendar, Vlad Țepeș, domnitor cu o scurtă domnie, dar care a fascinat și înspăimîntat pe contemporani. Pe seama lui circulă multe știri inconclu- 
dente transmise de dușmanii săL Versiunile asupra lui Țe
peș sint coincidente într-un singur punct : Țepeș reprima nemilos orice încălcare de lege 
domnească fie că o încercau cei dinăuntru, fie cei din afară. Intransigența lui asimilată de multi cruzimii i-a adus multe ec-ifceri, ba chiar pierderea -?--uhu gi mai tirziu moartea.

Lecmdele vorbesc despre
- mniiw TOevoduiui fără a explica mobilările gesturilor domnului muntean constrins 

de situata internă să ia măsuri 
drastice care ilustrau, după cît 
se pare, și un program politic consecvent și istoricii au putut acuza de fals lumina pe care relațiile externe au proiectat-o asupra voevodului mun-
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arois
so: ar f b-_ne tx w-
ae^ea îmbrățișări-? acnert pe- 
daeog’ce rr-.’.er; .* de foi mare 
a vr-wr-eor !3vă<ă*cri fie 
a&i eoctp.exe si sfl țintească 
a rea'Hrarea -sre» pe»-sc-_a_ - 

lA’ a *d maiorul ji pe cart viz- 
ta o rectarrA Se «t» că
j i au —Ltarea in .. rerie p 
io? :• s-3 ținut sea_-4 de 
ne> aptitudini armeJee 
ca-ubdițikr. Luerur Je Insă - . 
trebuie să se err-ească afln 
Procesul de învătamiz? în 
ceul pedagogic trebuie să rea
ducă ta specializarea vtitonkr 
ir.vățători. Nu mă refer la pre
gătirea unor învățători care să 
predea matematica. ■ altora 
care să predea istoria, a alto
ra care să predea muzica etc. 
Nu e«le exclus ca In viitor li
ceele pedagogice sfl pregăteas
că asemenea absolvenți, in ra
port cu predilecțiile 'or. Deo
camdată însă specializarea în
vățătorilor trebuie privită în 
funcție de necesitățile predării 
unor discipline care le cer fl
ees t ora înclinații deosebite :

Ceea ce încearcă M. Lerian In piesa sa este tocmai înlăturarea falsului care făcea din Țepeș un caz patologic indi- cînd cauzele care conduc pe domnitor la înfăptuirea unei represiuni. Cu alte cuvinte, dramaturgul încearcă reuma- nizarea unui portret care făcea din Țepeș un fel de monstru setos de sînge, dar interpretarea lui M. Lerian este lipsită de subtilitate. El nu va reuși să facă din Țepeș decît un domnitor de serie pozitivă cu cele mai bune intenții pentru țară, în conflict cu boierii, la care adaugă un pigment temperamental care ar trebui să fie nota specifică a eroului. Așa văzut Țepeș seamănă cu Ștefan cel Mare, cu Mircea cel Bătrîn etc. tot domni mari, iubitori de țară etc. Dramaturgul nu a- junge Ia o sinteză nouă, dar realizează un scenariu dramatic util pentru popularizarea uneia din cele mai vestite și populare figuri de domni români. Din piesa sa, spectatorul poate să afle datele generale ale momentului istoric, situația incomodă a Țării Românești între vecini puternici, veșnica nesiguranță a domnului ca și tentativa domnească de a asigura un echilibru extern prin echilibru intern, fixind o «ev*ră legislație economică căreia supune în egală măsură pe pămîntean ca și pe străin. Reproșuri privind cadrul informativ ale piesei sale i se pot face dramaturgului în cazul aducerii în scenă a lui Ștefan cel Mare și Staia. Aici, M. Lerian și-a permis să fantazeze îndoielnic pe niște premise istorice. Tn piesa lui, Țepeș șl Ștefan au raporturi de fraternitate ca doi flăcăi din repertoriul semănătorist; se bat pe umeri, fac trînte etc., ceea ce e un mod bizar de a Ilustra, prin familiarisme, o alianță istorică creată pe motive evident mai severe. Tn modul cum vede raporturile dintre cei doi, M. Lerian cade în păcatul unei mai vechi serii de piese istorice, de acum circa patruzeci de ani. care vedeau istoria prin lentile se- mănătoriste și făceau din personajele istorice niște reprezentanți ai ruralismului literar gata întotdeauna de hîr- joană sau îneîntare pentru stările patriarhale. Apariția Staiei, comportarea șl limbajul personajului, care ating une-

a domnitorului contravenind dramaturgului s-a achitat însă
mun- inten- Mihai cu se-
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Cititorul ziarului de 
ieri fii amirrteșta desi
gur, intenția mlrtuHaită 
de noi de a depista cî
teva căi alese de unii 
sau de alți adolescenți, 
pentru afirmarea l°r-

Ne-am oprit ieri între
prinderea la cazul ti
nă ml ui A- L care, făp- 
țninrl un act nedemn, 
cerea In timpul anche
tării sale, „...rugăm or
ganele de miliție să în
țeleagă că sintem ti
neri, că prin ceva am 
vrut și noi să arătăm cfl 
sîntem tineri—"Nid pini azi nu ne-am 
lămurit ce vrea să arate 
și nu reușește A. L 
N-am izbutit s-o aflăm de la el Și mci ape- lînd la fantezia noastră și a altora, n-am ajuns la vreo concluzie.

Ceea ce ne-a reușit a 
fost doar un simplu diagnostic, valabil pentru starea lui A. I. (și, din păcate, nu pentru a lui), formula astfel : prins de CUM, dâtorul C1ND al ței de afirmare se rostogolește de la înălțimea la care visul adolescentului a suit a-

numai 
L-am 

des- 
nerăb- 
dorin-

AFIRMĂRII <n>

ce astă firească necesi
tate și nu o data il trage 
după el și pe visător. 
Fără firul trainic a! kd 
CUM — «1 întrebării
răspimzîn d medita ției 
despre conxiztesța și e- 
tica drumului ales pen
tru afirmare — cea rd a 
împletită doar din CÎND 
— și pres jpunLnd nu
mai Inflict rari» paitTU 
a scurta timpul ce te 
desparte de momentul 
afirmării — nu va iz
buti niciodată să-și clș- 
tige locul, alături de sa
cul de vise, pe umărul 
alpinistului lucid și în
drăzneț.

Pe scara 
de serviciu..Titlul acestui capitol nu ne aparține. Ne-a fost sugerat de cuvintele lui Marin Colceag, în vîrstă de 20 de ajutor de maistru I.O.R.L-am cunoscut Marin datorită uneitîmplărl, poate pentru alții obișnuită, pentru noi însă constituind un fenomen mai rar. Ne găseam într-un vehicul de transport comun. La nu mai ținem minte

ani, lape în-

i

care £ta$e s-a urcat -m 
grup de 4—5 mrierțk 
Au rămas pe ptaticrraa 
dm «pate, an scee fie
care cite cai=s șt au 
început sfl ciseaecă-

birfte T", i-a în
trebat taxALsar&x U nd 
dm grup a das ua de
fel Ia gură p a repli
ca: : A<nț I Ibiifta 3 în
vățăm !*. Taxatoarea 
i-a invitat să lase gluma 
și să pUteasefl călăto
ria. Jocul cu apelul 1a 
imiștr a fost continuat 
plnă clnd taxatoarea a 
amenințat cu oprirea 

și cu eva
cuarea. Din această cli
pi grupul a dezlănțuit 
o adevărată bufonerie. 
Mai intii au acuzat-o pe 
taxatoare de .lipsă de 
respect față de niște ti
neri studioși „Care 
este intenția dumitale?-, i s-au adresat cu mali
ție- «Vrei să ucizi In 
fașă niște viitori sa- vanți ? Iți iei răspunde
rea dacă Ia seminar nu vom reuși să distingem o moleculă de carbon de un pian cu coadă ?“ în sfîrșit, cînd taxatoarea a făcut ca vehiculul să fie oprit între două stații, grupul s-a hotărît să ia bilete, fără însă să renunțe cu desăvîrșire la spectacolul de circ : „Dați-ne cinci bilete la balcon, cu reducere..." Atunci s-a petrecut ceea ce spuneam că nouă ne-a fost dat să vedem mai rar. S-a aliat taxatoarei pentru a curma bufoneria, nu un om în vîrstă, poate el însuși

• îĂrtrte. cn g îsfățifrare .
aflr-Griiste. ci un trnăr ; 

trav. cei despre 
care Esfet tîmiu aveam 
s* aflăir rl se nuz-eșta 
Mari?: Ccirrag că are 

i de «ni este ajutor 
de Pim
calm, arălînd refer 
grup că a li halima 
nu l-a enervat, d 
intrigat — „va rog să 
fiți atenți la nuanță !■ 
— Marin a etichetat 
.spectacolul" drept „o 
manifestare de lîpeă de 
respect față de tine în
suți și față de cei din 
jur", „un mod stupid de 
a te face observat, de 
a se vorbi despre tine, 
n-are importantă cum, 
lotul eite să se vor
bească..."

Am coborit împreună cu Marin. Am rămas încă multă vreme împreună. A ținut să-și spună pînă la capăt punctul de vedere față de tinerii de felul celor împotriva atitudinii cărora s-a ridicat:„Mi-e mai ciudă pe ei decît pe alții. Sînt unii care au scăpat de sub supravegherea familiei, au legat școala de gard, au început să bată bulevardele și s-au trezit la 18 sau 20 de ani fără nici un căpătîi. Cel mai simplu gînd, acela de a se apuca de o treabă, de o meserie, de a încerca să recupereze anii pierduți în zadar, nu le trece prin cap. Au intrat în ei lenea, chiulul, dezinteresul. îi doare că

de 
din 
lor 
l-a

TKvîțî ;î ocolesc, că pre
zenta lor nu provoacă 

; în jttr nici o bucurie — 
I ți atur^ri cauîă cu lu- 
1 r’rarei orarii de a fi I1 băgați bi «ami Una 
teta ■ etae este și cea a discuțiilor în doi 

• peri cu taxatorii, cu os
pătar-. cuvintele ^pi- 
riturie~ rostite in tim
pul unui film, apostro- 

1 f&rite adresate soliștilor 
, la un concert... Dar gru- 
i pul cu care ne-am în- 

tîLnit nu face parte din 
categoria asta. El sînt 
studenți. adică niște ti
neri stimați pentru dra
gostea lor față de învățătură, pentru dorința 
lor da a deveni oameni 
cu o înaltă calificare. 
Drumul pe care au por
nit să se afirme inspiră 
tot respectul. Și totuși... Ciudat, dar asta nu-i mulțumește pe deplin. Nu mai au răbdare să aștepte vremea cînd se vor evidenția ca ingineri, profesori, medici. Vor neapărat să se știe 
că ei există, nu numai la facultate, nu numai în familie — vor să știe toată lumea că pe pă- mîntul ăsta s-au născut ei ! Personal n-am nimic cu o asemenea dorință, dar du-o la îndeplinire pe căi demne. Din anonimat nu se poate ieși niciodată pe scara de serviciu și mai cu seamă cînd, prin tot ce ai mai bun și mai frumos în tine, ai izbutit să locuiești într-o casă care are și o ușă

I

prinapalâ, cu scări de
marmură..."

„Dacă-I vedeji 
pe împărat...'Jucind un rol de neuitat printre nemuritoarele personaje din galeria satirică a lui Gogol, moșierul Bobcinschi din „Revizorul", printr-o replică devenită celebră, ne-a îndemnat să nu sistăm încercarea noastră de a desluși clteva din căile a- lese pentru afirmare de către adolescenți (proprii sau nu vîrstei lor, conforme sau nu cu e- tica societății noastre, mărturisind o opțiune conștientă sau nu). Replica cu pricina este a- ceea prin care Bobcinschi adresează „o rugăminte foarte umilă" falsului revizor. Desigur, v-o amintiți : „V-aș ruga cu plecăciune, cînd veți ajunge in Capitală, sa spuneți la toți cei mari de acolo... la senatori... la amirali... că uite „excelență41... sau „luminăția ta“... să știți că în orașul cutare trăiește Piotr Ivanovici Bobcin- schi. Chiar așa să le spuneți : trăiește Piotr Ivanovici Bobcinschi !“Unor tineri li se pare că și aceasta este o cale. „Calea Bobcinschi"care i-ar putea ajuta să se facă cunoscuți. Dacă te cunosc și își dau seama că ești un om ce se bucură de o anumită

considerație și prețuire, te apucă de nasturele hainei, te trag într-un colț și Încep : MVor- bește+Ie de mine cută- ruia... E bine sa știe că exist... că trăiesc...“Intr-un fel sau altul, cu... feobcinschi-adoles- cent au de-a face din cînd în cînd destui oameni și instituții.„Primim — ne informează redactorul emisiunii de televiziune 
Magazin duminical — scrisori din partea unor foarte tineri telespectatori ca răspuns la concursurile noastre. Nu știm ce să credem cînd, printre acestea, unele ne cer să anunțăm în emisie tarilor dacă aceștia au dat răspunsuri exacte ori nu. „Vreau sa-mi aud numele la televizor 1“ sîn- tem rugați. Dorința o socotesc justificată în cazul cînd tinerii respectivi, răspunzîfld corect și cîștigînd premii la concursurile noastre, vor să se afle că ei sînt aceia, că pregătirea, cunoștințele lor au do- bîndit un succes. Dar cînd lipsa de pregătire, lipsa de cunoștințe îi situează printre cei despre care nu există motiv să-țl faci o impresie bună, ce rost ar avea sa le dăm numele ?“„Mi s-a întîmplat — ne relatează instructorul unei brigăzi artistice — să scot o tînără dintr-un rol. Pur și sim-

-----x~-, unele să anunțăm în numele semna- lor... indiferent

piu, mă înșelasem în privința capacității ei de a juca. Nu s-a supărat însă pentru că nu va mai juca, ci pentru că astfel n-o Bă-i mai a- pară numele în programul spectacolului M-a întrebat chiar dacă deși nu joacă, numele ei n-ar putea figura totuși printre lnterpreți..."Secția de scrisori a ziarului nostru a primit de curînd o corespondență care ae încheia astfel : „Recițindu-micele scrise, îmi dau seama că nu v-am spus nimic interesant... Totuși poate îmi publicați a- ceastă însemnare... grozav aș vrea să-mi văd numele tipărit în ziarLăsăm acest capitol fără alte comentarii.Adăugăm doar finalul celebrei replici a lui Bobcinschi „Și dacă-1 vedeți pe îrppărat, la fel să-i spuneți și împăratului : că, uite, majesta- tea voastră imperială, în orașul cutare trăiește Piotr Ivanovici Bob- cinschi 1"
Concluzii?Preferăm să le tragă cititorii. Mai exact, așteptăm părerea lor. Atunci încercarea noastră de azi va Intra în- tr-o fază care s-ar putea să-și merite numele de anchetă o socotim, modestie, o tenție de a discuție interesantă.

Pînfi atunci fără falsă simplă in- genera o

I
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A plecat dintre noi
Mihail Sorbul

România—Italia la scrimă tineret

Se poate mai bine Mihalț Sortat.
îi cuvenit ca anul acesta 
Sorbul să fie aniversat 
o jumătate de secol de la
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încheiată cu victoria sporti* 
vllor oaspeți {14—11) meciul 
amical dintre selecționatele 
masculine de floretă ale Româ
niei și Italiei este un bun pri
lej de apreciere a stadiului de 
pregătire a Iotului de tineret. 
Fără îndoială, acrlmerif italieni 
au prezentat o garnitură bine 
pusă la punct cu trăgători cu 
vădită orientare spre un stil 
ofensiv șl eficace, alături de 
apreciabile resurse tactice. 
(BergonzelH, Plnelli).

Nu este mai puțin adevărat 
că sportivii noștri puteau — in 
chiar aceste condiții — să 
clștîge. Dar lipsa experienței 
competiționale a unor compo
nent! și-a spus cuvîntul. Ne 
gîndim, de pildă, Ia Vinereanu 
șl — mal mult — Burlea, care

au avut căderi In tinal, ce (In 
de pregătirea psihologică. Nu 
ne putem explica alttel faptul 
că el nu au fost tn mdsurd sd 
ciștige ultimele asalturi — decisive In rezultatul meciului 
— deșt ptnă atunci evoluaseră 
loatte bine.

Echipierii de bază (St. Weis- 
bock șl Bejan) au tras necon
vingător, deși așteptam de la 
el o comportare la nivel co
respunzător ultimelor evoluții. 
Poate să (ie vorba (la Weis- 
bock) de supraapreciere a pro
priilor posibilități 1

Aveți cuvtntul, tovarăși an
trenori! tn domeniul pregătirii 
psihologice mal slnt multe de 
tăcut.

FIȘA DE PONTAJ
Cum am 

călătorit o 
stație fără 

bilet
întâmplarea a-a 

trecut noaptea pentru că intenționam 
s* călătoresc fraudu
los, dar aveam treburi 
la Lovrin) tn trenul 
care circulă pe dhtan-

pe- (nu

ța Timișoara — Sia- 
nicolau Mare.

Și cum nu știam a 
cita stație este Lovri- 
nul, la flecare oprire 
ieșeam la fereastra, 
dar degeaba, nu ve
deam nimic. Peste pa
nourile purttnd denu
mirea stafiilor nici o 
rază de lumină, cu 
toate că flecara gară 
este electrificat*. In
tr-un ttrziu am între
bai un ceferist dacă 
mal e mult pînă la 
Lovrin.

— D-apol, am și tre
cut. Acu iacă intrăm 
tn Tomnaflcu.

Dec! am mers o sta
ție fără bilet. Iar îna
poi m-am Întors... pe 
jos.

Dacă C.F.R.-ul 
pretenții cu 
Dar mie șl 
călători care 
fel cine ne

ara 
plătesc, 

celorlalți 
pățesc la 
plătește fI.S.

Șapte ani de I

/Urmare din pag l)
loar? morală șl nlcldpcnm 
materială : <1 calul de da» 
nu se caulă la dinți ; d| 
scena florală s-a transfor
mai Inlr-una lacrimală 
(plus leziuni aduse autorită
ții tatălui). Nu folosește ni
mănui asemenea cultură 
cazonă a gestului diurn.

O a doua Istorioară mi-a 
relatril-o un conlrale de Ia 
ziarul din Cnnstaafa |C. 
GlifoeaL înlr-n clasă din 
ciclul l! (deci elevi tntie 
îf —14 nni) intri profesoara 
dirig'nlă : Copii, fă-mi apa- 
neți imedial cine a spart 
geamul î A urmii o lăcero 
grea. A început apoi o ra
pidă lnteroqare : lonescu— 
Popescu... Știau aau nu, 
cert este efl ditilr-o solida
ritate discutabilă n-au dez
văluit numele autorulnl. 
Interogarea risca să epuize
ze întreg catalogul. plus 
nervii profesoarei. Cineva

s-a ridicat ,1 a spus numele 
tăinuit cu atlla zel de cei
lalți. A urmat lovitura de 
teatru • Pîrllortile — 1-1
liatit profesoara. Drama a-a 
produs. Ceva din autorita
tea profesorului s-a năruit. 
Dar și busola bunului simț 
ce a« cristalizase deja In 
sufletul elevului și-a stricat 
pentru an timp alcătuirea.
Tall am fost pîrfcioi î — 

sl-a întrebat părintele, co
pilul lezat li demnitatea 
sa. Vă închipuiți îndoielile 
prin care a trecui tatăl. A 
pendulat 
apărarea profesoarei (auto- 
ritale ca trebuia 
de oricare

• clipi la a laa

c ai tivită 
pariatei fi ■ 

reda Încrederea la cinste îl 
a In ceri ta la a preprialej co
pil. Mal pafta pedagog, dar 
de mal mult boa ifaef. ta
tii |l-a liniștit copilul i Al 
procedat bine. cimtlL

Morala celor dosi poves
tiri roaie este avidenUL

(Urmare din pag. I)motorlști, muncitori care deservesc agregatele de irigații și la 70—80 de vadagi! — pe schimb. (în 1970 nevoia va fi oam de trei ori mai mare). Deci, un număr mare de oameni pe care noi îl folosim o perioadă foarte scurtă ta cursul anului. în zile, aceștia ar lucra o lună sau cel mult două dintr-un an, în restul timpului — și mă refer în specia] la motoriști — urmînd să fie folosiți ta alte locuri de muncă, uneori ne- avînd nici pe departe puncte comune sau apropiate ou pregătirea lor profesională. De a- ceea, nici nu le acceptă, preferind să nu se angajeze la noi.Mihai Radu : Lipsa de cadre s-a răsfrînt asupra realizărilor. Față de cele nouă mii de hectare amenajate, prima u- dare n-am aplicat-o anul a- cesta decît pe 6 734 hectare ; pe cea de a doua pe mai puțin de jumătate din suprafață, iar pe cea de a treia pe numai 1 400 hectare.Reporterul: Si totuși, în cadrul gospodăriilor agricole de stat din cadrul Trustului vor fi irigate 25 000 de tare, necesari fiind peste de motoriști. vadagii etc vedeți rezolvată această blemă ?
Arad hec-3 300Cumpro-

Nlcnlae Ghereacn : Sînt multe căî : în primul prin ridicarea calificării drelor de motopompîștîmanipulatori, mai buna organi-
mai rînd cast

A REPORTERULUI
Cine are 

urechi de auzit 
să audăl

Toată lumea știe de 
ce un chiulangiu, bine 
cunoscut, tnilrxie la 
iervicin sau nu vine 
deloc ; fie că a fost 
la o petrecere pînă di
mineață, fie că a avut 
nu știu ce caz „grav" 
In familie sau pur șt 
simplu i-a fost tene să 
se scoale din pat. La 
Brașov, la Policlinica 
nr. 2 la medicul orelist 
O, Zoltan, toți chiu
langii suferă de nas, 
glt |1 urechi. Doi

elevi de la școala teh
nic* lanitară, Tona ți 
C hliara, au privit, 
pentru absențele ne
motivate, certificate 
din care reiese c* 
tocmai atunci clnd au 
lipsit autoreau de nas, 
qll șl urechi. Cine are 
areefai de auzit, a* 
audă 1

De unde se 
inspira copiii
Doi copil 8-au oprit 

tn fața unul bloc.
— Hal flă ne |ucăm 

de-a tramvaiele I

Eipoiitie de fotografii
din Franțacadrul ' schimburilorintreîn științifice și culturale Franța șl țara noastră se înscrie și expoziția de fotografii _A spec te ale științei și tehnicii franceze* — pusă la dispoziția Institutului român pentru relațiile culturale cu străinătatea de ambasada Franței la București. Vernisajul ei a avut loc joi la amiază, la Casa de tură a I.R R-C.S.Cu prilejul deschiderii expoziției au luat cuvîntul Or» tav Livezeanu, vicepreședinte al Institutului român pentru relațiile culturale cu străinătatea, și Jean Louis Pons, ambasadorul Franței la București.

zare a muncii. Îmbinarea mal judicioasă a sistemelor de irigare, adică conducte Îngropate ji canale deschise. îndeosebi unitățile agricole cu suprafețe amenajate ce depășesc 1 000 hectare ar să stea In atenție clnd se repartizează suprafețele de teren amenajat prin metod* conductelor Îngropate. In al doilea rind, consider că e necesar ca institutele noastre de cercetări să acorde mal multă atenție Înlocuirii actualelor materiale, din care sînt confecționate utilajele și conductele, precum ți mecanizării. Experiența a dovedit că numai

trebui

— D« acord 1 Tu 
slnt tramvaiul 4 îl tu 
12.

Copiii ae ațeaz* la 
vreo dțiva metri unul 
de celălalt |l stau 
nemișcati. După 
proape 13 minate 
zind că nici unn] 
spune nimic i-am 
trebat : de ce nu 
jucați de-a 
lele t

— Acum slntem la 
capul liniei — a răs
puns băiatul f

„Observați tovarăși 
de la I.T.B. el na am 
făcut nici o aluzie la 
dumneavoastră".

v»- 
nu 
1n- 
v*

tramva-

Din nou vocea cu inflexiunea 
frintă de durere a crainicului pos
tului de radio a anunțat că in lu
mea artei românești i-a Iscat prin 
plecarea dintre noi, a unui meș
ter al scenei, un goi ireparabil. A 
plecat

S-ar 
Mihail 
pentru 
premiera comediei tragice Patima 
roșie, nu numai pentru fap
tul că ea a constituit afirmarea 
definitivi a unui dramaturg de 
prestigiu ci pentru momentul da 
răscruce pe care*l marca Ia migra
rea dramaturgiei originalii româ
nești. Patina roșie, aerisi și pre
zentați In ti-o acută penurie de 
valori scenica originale a semnifi
cat lncaputul dramaturgiei moder
ne la noi Scriind in Încleștarea si 
deznădejdea primului incendiu 
mondial Sorbul avea in tui pa pro
prie artistului adevărat că se află 
în ajunul unei resturniri justițiare. 
Seismul social, anticipat de artist 
tn lumea eroilor săi, l-a condus 
magistral In această pies* la eli
minarea a tot ceea ce Înseamnă 
pitoresc fals și superficia urbană, 
aducînd In scenă caractere puter
nice, neintilnită pin* atunci 
la noi. „Vreau s* dezbrac 
omul de haina perfidă a civiliza
ției ca. al-1 așez gol tn fața naiv- 
ril..." declara el Intr-un interna 
Ințeleglnd aici că Încleștarea con- 
flictuală nu trebuie iă fie una ex
terioară, ci una de dezbateri pro* 
funde cu dese apelative la eternul 
omenesc al personajelor. Prin con
text, prin referire numai la acest 
context domestic, piesa de teatru 
— ca orice operă de artă — țeate 
interesa □ contemporaneitate, de
venind mai timiu doar de simplu 
interes arheologic. Această fatali
tate a stins nenumărata succese 
ale vremii dar n-a putut altera va
loarea adevăratului teatru, al tea
trului de idei. Patima roșia n-a 
fost cariată de trecerea timpului. 
După 50 de ani piesa produce ace
lași efect, proaspăt ca la prima ei 
seară de carieră dramatică. Tofa- 
na, această ființa de o rar* lucidi
tate, din galeria de voluntariat fe
minin a teatrului românesc, este 
dincolo de datele caracterioiogice 
ale Norei lui Ibsen, cu care a fost 
comparată, o ființă care trăiește 
lucidă perversiunea compromisuri
lor cu viața, cu societatea, cu sine 
însăți.

A opri aici evocarea contribuți
ei lui Mihail Sorbul Ia propășirea 
limbii românești ar fi o nedrepta
te. Dar ce poate defini mai exact 
și mai generos un artist pe care 
oamenii 11 eonfundă. cu cel mai 
Înalt pisc pe care l-a urcat ? Aces
ta este Mihail 
roșie nestinsă 
dintre noi.

în cadrul festivităților prilejuite de împlinirea a 6 ani de la înființarea Frontului Național de Eliberare din Vietnamul de Sud, miercuri după-amiază a avut loc o a- dunare la Casa de cultură a studenților din Capitală.Au luat parte sute de stu- denți români și străini din centrul universitar București.Adunarea a fost deschisă de Mircea Angelescu, membru în Biroul Comitetului național de solidaritate cu lupta poporului vietnamez, care a arătat că înființarea F.N.E. din Vietnamul de Sud a constituit un eveniment de importanță istorică în lupta pe care o duce paporu] vietnamez pentru independență, libertate și suveranitate națională. A luat apoi cuvîntul Nicolae Irimie, președintele Consiliului Uniunii Asociațiilor Studențești din centrul universitar București. Cea de-a Vl-a aniversare a Frontului Național de Eliberare din Vietnamul de Sud —~ 
a spus vorbitorul — are loc în condițiile în care forțele patriotice desfășoară o luptă eroică împotriva trupelor a- gresoare ale S.U.A. șî sateliților lor.Timpul care a trecut de la crearea sa a demonstrat că F.N.E. este unicul reprezentant autentic al poporului din Vietnamul de Sud. String legat de aspirațiile și lupta poporului 
său, F.N.E. a realizat unirea tuturor forțelor și elementelor patriotice și democratice în Jurul unui program politic comun. Sub conducerea sa populația din regiunile eliberate muncește cu entuziasm, ob- ținînd rezultate importante în construcția economică și socială.Referindu-se la acțiunile samavolnice ale imperialismului american, vorbitorul a subliniat că Intensificarea agre-

siunii in Vietnamul de Sud, bombardamentele barbare împotriva satelor șl orașelor, spitalelor și școlilor din R. D. Vietnam, constituie o flagrantă încălcare a normelor celor mai elementare ale relațiilor internaționale.Cu ocazia celei de a Vl-a aniversări a Frontului Național de Eliberare — a spus in încheiere vorbitorul — studenții români, alături de întregul nostru popor își reafirmă sprijinul hotărît față de poziția guvernului R. D. Viet-
Cu prilejul împlinirii a 6 ani 
de la crearea Frontului 
Național de Eliberare din 

Vietnamul de sud

nam șl programul Frontului Național de Eliberare — privind rezolvarea problemei vietnameze.După ce a mulțumit pentru solidaritatea față de cauza dreaptă a poporului vietnamez manifestată și cu acest prilej de studenții din Capitală, Lam Que, secretar al ambasadei R. D. Vietnam la București a spus : înființarea F.N.E. reprezintă o cotitură In lupta de rezistență a poporului vietnamez, împotriva a- greslunil, pentru salvarea patriei. Imperialiștii americani continuă să intensifice și să extindă războiul în Vietnam, Sfidînd opinia publică mondială ei săvlrșesc noi pași, extrem de periculoși în escaladarea războiului In R. D. Vietnam, țară independentă, suverană. Atlta timp cit va dura agresiunea americană, poporul

nostru — a spus In încheiere vorbitorul — este hotărît să lupte pînă la capăt, să dea o ripostă bine meritată agresorilor. El a exprimat recunoștința pentru sprijinul șl ajutorul prețios acordat de România luptei poporului vietnamez.In cuvîntul lor, studenții 
Cian Vii-Sim din R. P. Chineză, Jesus Vasqnez din Venezuela și Adam Maurice din Angola, care studiază în centrul universitar București s-au referit la însemnătatea creării Frontului Național de Eliberare, a luptei pe care o duce poporul vietnamez. Subliniind că poporul vietnamez se bucură de sprijinul larg al tuturor popoarelor iubitoare de pace, vorbitorii și-au ridicat glasul împotriva actelor barbare săvîrșite de agresorii americani asupra unui popor pașnic, care își apără ființa națională. Ei și-au exprimat solidaritatea deplină față de cauza dreaptă a luptei porului vietnamez, față de pirațiile sale nobile.în încheiere studenții mâni si străini care învață Capitală, au adresat telegrame Frontului Național Eliberare din Vietnamul Sud și comandamentului garnizoanei orașului Hanoi. Ei își reafirmă solidaritatea frățească cu lupta eroică a poporului vietnamez pentru apă-r rarea Independentei și suveranității patriei sale și îi urează noi victorii în lupta împotriva agresorilor. Sîntem convinși, se spune în telegrame, că voința poporului vietnamez de a-și hotărî singur soarta va fices.A fost prezentat apoi program de filme documentare despre viața, munca și lupta eroică a poporului vietnamez. (Agerpres)

po-as-ro-înde de

încununată de suc
uri

Sorbul, o patimă 
nici după placarea

TELEVIZIUNE17,00 — Natație — Cupa Speranțelor ; 18,00 — Pentru copii și tineretul școlar'. — Ala Bala : „Să fim veseli- — Antologie școlară : Al. Odo- bescu; 19,00 — Telejurnalul de seară ; 19,20 — Buletinulcirculației rutiere ; 19,30 — Atlas folcloric : Iași ; 20,00 — Săptămîna ; 21,00 — Avanpremiera ; 21,15 — Teleglob ;21,40 — Un bilet la alegere — •examen muzical cu Trio Do Re Mi ; 22,10 — „Regina Os- trogoților" — Baladă pentru cor și orchestră de Constantin Bobescu, pe versuri de George Coșbuc. (înregistrare din concert) ; 22,35 Telejurnalul de noapte,

Ce urmează după urarea

(Urmare din pag. I)I 
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Cantină doar cu numele

A. VARTAN

RecuaoajtețI locul? De fapt acest lucm om puțini Importanța. O .Wtais* au zăpada e plăcută oriunde(Agerpres)

Nistor Chișbor» : Am lu- 
crat Ln cercetare ți știu că un 
colectiv de specialiști a pus 
la punct cc oponente pentru 
agregatele de irigat din ma
teriale foarte ușoare, la de
plasarea cărora numărul 
oamenilor se reduce eu del 
îa șase. Nu știu de ce nu 
s-au generalizat propunerile 
noastre. Conductele, de pildă, 
se puteau confecționa dintr-o 
țesătură care S-ar putea 
stringe și deplaxa repede și 
comod. In felul acesta ar 
crește randamentul de lucru 
al motoriștilor La noi s-a 
procedat încă din anii trecut: 
la calificarea !□ a doua mese-

rionaU. Pe acești oameni eu siguranță ii putem folosi la reparații șl încă 
cei ta perioada utilajele care ta defecțiuni.meni, mi-i închipui eu, trebuie să Ce niște a de vă ra ți specialiști, încadrați la categoriile 7 și 8 de salarizare ; să fie chiar maiștri

Mihai Rada : Privind rezol
varea problemei cadrelor nu cred că e ebsolut necesar să cerem înlocuirea sistemului de irigare prin canale deschise. Pentru perioada Imediat următoare. problemele legate de cadre le văd rezolvate

cu mare sue
de iarnă — 1* vo- prezen- 

Acești oa-

Există condiții 
de tineri fie 
fiindcă există, 
trebuie să facă

punem ta practică instruirea 
și dotarea unităților agricole 
cu tehnicieni — cîte unul 
pentru fiecare 400 hectare iri
gate — să școlarizăm restul 
personalului 
stemele.

■ep ■rternl : 
ca un număr 
calificați *L 
ce ended că
organizațiile U.T.C. In sensul 
'•'drurnării lor către aceasta 
nouă meserie a satului ?

Petrie* Glâvaa : Eu văd re
zolvata aceasta problem* prin 
mărirea cointeresării, prin re
zolvarea de citre noi a pro
blemei lucrului permanent.

DISPECERII APELOR
prin mecanizare se asigură reducerea numărului de oameni ocupați ta sisteme cu circa 50 la sută. O altă soluție eficientă la ora actuală este îmbrățișarea celei de a doua meserii. Adică cei ce sînt pregătiți să lucreze ca moto- pompiști să fie pregătiți și în cea de a doua meserie. De pildă, unii să lucreze în zootehnie. alții la întreținerea utilajelor la mecanică, schimbul doi pe tractoare. în pomicultură. în viticultură — după nevoile gospodăriei Pentru aceasta însă, în profilarea gospodăriilor agricole de stat, în specializarea lor. ar să se ia în considerație sibîlitățile de utilizare nală a oamenilor.

trebui și po- rațio-

rie a celor ce lucrează ca mo- toriști. O parte din acești oameni î-am pus să repare utilajele de irigații, alții la transporturi. Toți motorlștii noștri sînt oameni proveniți din muncitori care au fost selecționați și școlarizați pe o durată mal scurtă, peste Iarnă, și au învățat să mînuiască a- gregatele fără să cunoască noțiuni de bază legate de irigații. în școlile profesionale care scot mecnicl agricoli aceasă problemă, a irigațiilor, o constituie o lectură particulară și cînd părăsesc băncile școlii absolvenții nu au o pregătire în aceasta privință.Pentru a îmbunătăți realizările din sistemele de irigații va trebui ca mecanicii să fie cu o înaltă pregătire profe-

printr-o instruire făcută Intr-un mod mai organizat decît pînă acum, adică muncitorii permanenți, cu care noi lucrăm acum, să fie școlarizați la un curs de o lună, iar ceilalți să fie recrutați din rîndul tinerilor și îndrumați Iile profesionale și hidrotehniceHast Bacr : în la șco- tehnicecadrul trustului noi avem douăsprezece gospodării cu teren irigat șl tot atîtea sisteme de Irigații. Lipsa cadrelor a determinat această situație. Noi ne-am gindit la un sistem de Irigații unic — activitatea fiind dirijată cel puțin de la nivelul conducerii gospodăriei a- gricole de stat sau a sistemului care să cuprindă mai multe unități. Ne-am propus să

Altfel, oricît s-ar strădui organizațiile U.T.C. mare lucru nu vor face. Omul nu poate trăi cu vorbe, cu promisiuni. Totuși, cred că în cadrul a- dunărilor lor, comitetele organizațiilor U.T.C. ar fi bine să explice mai pe larg avantajele, solicitarea de către producție a brațelor lor ta sistemele de irigare. Consider că foarte rău s-a procedat că acum niciodată n-am invitați la vreo ședință numai în organizațiile unitățile noastre, darnu din nici în cele sătești unde să vorbim tinerilor, să ni-i apropiem astfel.Nicolae Gherescu : E foarte bine să avem cadre asigurate chiar din comuna, sau gostatul respectiv. In acest scop ar

fl bine dacă organizațiile U.T.C. ne-ar ajuta să recrutăm acești tineri pe care să-i trimitem la școli spre a 
se califica.

★Discuțiile purtate de partici- panții la „masa rotundău organizată de redacția noastră la Trustul gostat Arad au reliefat, în principal, următoarele idei: 1) permanentizarea cadrelor în sistemele de irigare, utilizarea lor eficientă se pot rezolva prin îndrumarea acestora să îmbrățișeze, complimentar, și cea de a doua sau a treia meserie ; 2) cei ce lucrează în sisteme să fie recrutați, îndeosebi din comuna pe raza căreia se află gospodăria agricolă de stat și numai după pregătirea lor ta școli de prof- fil ; 3) ta cazul gospodăriilor agricole de stat cu Buprafețe irigate ce depășesc 1 000 hectare sistemul „prin canale deschise* să fie îmbinat cu cel prin „conducte îngropate*: 4) institutele de cercetări să asigure înlocuirea actualelor materiale, grele, din care sînt confecționate utilajele de irigat și accesoriile acestora cu altele din materiale ușoare ; 5) Organizațiile U.T.C. să sprijine, prin activitatea lor, acțiunea de atragere a unui mare număr de tineri să îmbrățișeze această nouă meserie a satelor.Așteptăm și alte păreri în scopul rezolvării acestei importante probleme actuale a agriculturii, îndeosebi în gospodăriile agricole de stat, care este permanentizarea și folosirea raționată a cadrelor din sistemele de irigare.
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Fabrica de mobilă 
1PR0FIL Arad te lntlmpină cu 
clădirile ei impunătoare, mo
derne. Cantina tn care md- 
ninca (mai bine zts ar trebui 
sd mdnlncej creatorii renumi
tului mobilier fabricat aici se 
găsește tn aripa din fată. O 
sală imensă, cu mobilierul 
frumos aranjat te tnttmpind 
dorindu-țt parcă „poftă bună' 
In capătul opus Intrării se 
găsește un ghișeu pentru ser
vitul felurilor de mlncare. far 
dincolo de ghișeu... nimfe. O 
încăpere goală destinată bu
cătăriei.

La ora 15.30 clteva persoane 
luau masa. La ghișeu o femeie 
servea mtncarea din niște era- 
tițe așezate In țața ei. Mlnca- 
tea este „călduță', nu se văd 
aburii atlt de apetlsanți 
care ne-am obișnuit fn 
locuri.

— Cfți muncitori iau masa 
aici?

— Șaizeci.
— 91... 

lucrează aproape 
meni din care 80 
tineri).

— Atltea porii!____ ________
dat. — vine lămurirea. — Știți, 
noi aducem mlncarea de la 
Uzina de strunguri... Acum se 
gătește bine acolo. înainte a 
aduceam de la U.T.A. sau de 
la LC.O.A-

— Dar cetlaltî muncitori 
unde iau masa 9O ridicare din umeri eara 
vrea sd însemne „nu știu', dar 
care, tot atlt de bine, ar putea 
tl tradusă și prin „este 
lor".

Curfnd Insă misterul 
murit. Din cauza unor 
ale proiectantului, 
fost Instalată într-o aripă fn- 
vecinată cu o secție a fabriafi 
1n care se lucrează cu mate
riale foarte Inflamabile. Din a- 
ceastd cauză nu este admis sd

se tacă toc tn clădirea tn care se află cantina. Soluții se gă
seau cu duiumul. Cite posibi
lități nu ne oferă tehnica con
temporana ?f Bucătăria electri
că. aragazul, aburul etc.

Permanenja 
provizoratului

cu 
alte

(Știm că fn fabrică
1 400 de oa
la suf<5 sini

s-au coman-

treaba

s-a M-
greșeli 

cantina a

Cantina T.R.C.B. din Timi
șoara deservește prin cele două 
secții ale sale un număr de 
700 de muncitori.

Inceplnd cu intrarea și pînă 
la ultima masă, cantina stră
lucește prin... lipsă de curățe
nie. Drumul de acces de la 
șosea vreo cincizeci de metri ' 
este plin de noroi, astfel fnefi 
pentru a străbate această por-, 
țiune Hi trebuie vreo 10 mi
nute. Si doar nu este o proble
mă dificila pentru un trust de 
construcții sd aducă doua bas
culante cu pietriș I

Sala cantinei nu este cu ni
mfe mai ..prefos” declî drumul 
de acces. Cu singura deosebire 
că aici noroiul este uscat.

— Nu putem tace prea des 
curățenie, căci oamenii vin di
rect de pe șantiere la masă.

Legumele și 
stnt depozitate pe 
subsolului. 
scu2d :

— Cantina 
provizoriu...

— De cfnd 
încăperii

— Din 1963.
Adică provizoriu de... 4 

ani i Este de prisos să mai co
mentăm aceastd stare de pro
vizorat. De altfel, nici meniul 
nu se deosebește de aspectul 
general al cantinei. Lipsa de 
variație și telul de a servi nu 
fac deloc cinste celor care se 
ocupă de asigurarea mesei 
ventru constructorii timișoreni.

Iată de ce ne permitem sd 
amintim că urarea tradițională 
..poftă bună' trebuie să aibă 
o acoperire concretă prin cu
rățenia sălilor de mese, cali
tatea meniului și felul In care 
acesta este servit.

zarzavaturile 
culoarele 

Urmează altă

are un caracter

funcționali tn a-

Pe cine tutelează
autoritatea tutelară ?

(Urmare din pag. I)„mediu familial neprielnic, părinți lipsiți de interes pentru educarea copilului. Propunem... etc“. Care este eficiența acestei anchete pentru cel în cauză ? Cel mult ea vine, așa I săracă cum este, în sprijinulcelor de la tribunal, dar pentru minor, ea este lipsită de orice utilitate. Nu trebuia să se constate starea de lucruri din familia celui în cauză mai înainte șl pe baza acestei cunoașteri să se ia măsurile de prevenire? Care este activitatea asistentelor sociale în acesl sens ?Aflăm că numărul asistentelor nu poate acoperi necesitatea de control periodic, Ia a- dresele copiilor din raion. In afară de această sarcină, ele sînt chemate la multe alte activități care Ie răpesc timpul necesar pentru vizitarea și supravegherea unor minori aflați

I
I
I
I
I
I

în evidența lor. Totodată, nu întotdeauna ele au pregătirea necesară pentru această muncă...Oamenii care au greșit se pot îndrepta, cu atît mai mult copiii, minorii, care încă nu și-au constituit o personalitate puternică, trăsături de caracter definitive. Pentru salvarea acestor copil, care, lipsiți de îngrijirea și atenția părinților. pot apuca drumuri greșite. sînt necesare mijloacele cele mai delicate, subtile și eficiente. Comitetele executive ale sfaturilor populare sînt invitate la o reconsiderare a muncii și mai ales a eficacității ei. depuse de serviciul de autoritate tutelară, care, ell- berat de formalismul care-1 caracterizează acum, ar putea deveni un important element al muncii de educație în rîndul minorilor.



ZILNIC

Soarta copiilor
sud-vietnamezi
9 Zguduitoarele dezvăluiri ale unui martor

• •ocular • 250000 copii morfi

nu există nici e poal- 
de

răniților < 
și se face

Ia

îngrijire ; tnm- 
este m* de 

! atit de in- I sosirea Ier mai ajungȘi chiar in ipi- 
nnde nu rareori poți să de hoinari la cel 3M de paturi, e impo
st se acorde o îngrijire

și cauze de medicii, bă- antiguverna- primesc me

elmnl, boieri, tffoo mu tu-* berculozi. 10 000 de orfani afl foat primiți Intr-un fel de orfelinate unde lipsește, îniă, șl cea mai elementară hrană. Pe străzile orașelor se întllneid legiuni întregi de mici abandonați care trăiesc din cerșit. Pentru a căpăta ceva de mîn- care, fetitele vietnameze ia prostituează chiar de la 10 anL In rîndurile populației sud-' vietnameze, și mai ales printre tineri, bîntuie o adevărată molimă a sinuciderii: cuprinși de disperare, grupuri Întregi de tineri organizează adevărate sinucideri colective. Iu anumite regiuni, scrie Pepper, pînă la 50 la sută din populație a încercat să se sinucidă.Revista „RAMPARTE" & transmis statistica Iui Pepper general al (Fondul pentru

Penurii personalului șl a medicamentelor, menționează statisticianul american, se explică nu numai prin situația economică grea din Vietnamul de sud (zona controlată de guvernul saîgonez — n.r.), ci are totodată natură politică : nuiți de simpatii mentale nu maidicamente și nici nu mai au dreptul de a se ocupa de bolnavi. La cererea Washingtonului, a fost respinsă chiar inițiativa unui grup suedez, care s-a oferit să trateze In capitalele europene pe sud- vietnamezii grav răniți. Nici unul dintre copiii pe care autoritățile sud-vietnameze i-au trimis totuși în Suedia nu erau victime de război. Organizația respectivă, scrie Pepper, consideră că Saigonul și Washingtonul vor să ascundă lumii copiii oribil mutilați.Cei care nu sînt răniți, menționează în continuare Pepper, • sînt plasați în taberele de re- fugiați unde mor cu miile de

nu-șl posta proeara medlea- 
mente, 
bi litote 
portul 
dificil
cet, incit pînă 
la spital — dacă 
vreodată — ei apar cu grave 
complicații, 
tale. 
veri 
mult 
lîhil
efieaee. Nu sînt medicamente, 
antibiotice, linge pentru trans
fuzii. Echipamentul sanitar 
rate mai mult deeit rudimen
tar. iar numărul medicilor 
este de_ 2M pentru întreg 
Vietnam al de iad. Adesea, cei 
r—rid erați mai puțin grav 
răniți, primesc un tratament 
-de urgență** și apoi sînt tri
miși . acasă**, pentru ■ face 
'tot noii ar sosiți, atit de mulți 
incit uneori ii există timp 
pentru a se face o simplă in
jecție. Din aceeași cauză, se 
rec ui ge adesea la amputări 
fără ta acestea aă fie nece-
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revista „Look

Condamnare hotărîtă a actelor agresiv

• SECRETARIATUL Uni- nnii Internaționale a Studenților a dat publicității o declarație in care condamnă recentele bombardamente asupra Hanoiului calHicîndn-le drept un nou pas spre extinderea agresiunii S.U.A. Vietnam. U.LS. cheamădentii din întreaga lume să-și exprime dezacordul politica S.U.A. în Vietnam și să sprijine lupta dină a poporului vietnamez.
• CU OCAZIA celei de-a 

șasea aniversări a Frontului 
Național de Eliberare din 
Vietnamul de sud, în capitala 
Republicii Congo (Brazzaville) 
a avut loc un mare miting de 
protest împotriva agrerâțui 
americane din Vietnam. In 
cuvintul său, vicepreședintele 
Adunării Naționale, Bitka-i- 
bu, a subliniat că ^agresiunea 
barbară din Vietnam este cea

mai monstruoasă cri««t imperiali?» ului am—- 
Recentele b&a&irdarnțttti 
s'dprti uruy cartier? c> capi teleiVietnam. a 
torul, constîi 
nebuneascăTdzbr*«lui“. .4 fc-tt edi-rxM « 
rezoluție ia cerc se 
poporul Republicii 
partidul Mișcăm 
revoluționară & 
congolez vor acorda tot fpr*. 
jinul luptei drepte « popt —- Iui rietnarier și independență

Aniversare:
populare vietnameze

directorului U.N.I.C.E.F. copii al Națiunilor Unite), lan- sînd un apei pentru inițierea unei anchete urgente asupra situației copiilor vietnamezi, victime ale războiului, pentru a încerca să li se salveze viața.
Locatarii nedoriți au pus capăt căutărilor. In această 

iarnă destul de vijelioasă prin apusul continentului nos
tru au reușit să obțină un adăpost. Nu-i chiar ceea ce 
au dorit, nu-i ceea ce au părăsit dar niște chiriași 
renume de neinvidiat nu pot avea pretenții la o 
de locuință. Postura în care se găsesc îi obligă 
plus de modestie.

cu un 
altfel 
la un

Succesul
Teatrului

„Lucia Sturdza
Butandra"

la Leningrad
Miercuri, colectivul 

trului „Lucia Sturdza 
landra", din, București, a pre
zentat la Leningrad piesa 
„D-ale carnavalului" de Ion 
Luca Caragiale, ultimul spec
tacol din cadrul - turneului" 
întreprins in acest oraș.

într-o cronică consacrată 
turneului, in cadrul căruia a 
lost prezentată și piesa lui B. 
Brecht „Opera de trei parale1*, 
ziarul „Leningradskaja Prav
da" scrie că „profunzimea 
filozofică a „Operei de trei 
parale" și scenele de viață din 
.D-ale car na valului”, sint 
două laturi ale căutărilor 
creatoare ale acestui teatru. 
Succesul de care s-a bucurat 
confirmă justețea căii 
tice pe care a ales-o", 
părerea cronicarului 
„Vecernii Leningrad", 
trul a demonstrat o finețe 
spirit și o mare varietate 
forme scenice".

în cadrul unei întîlniri 
artiștilor români cu un grup 
de oameni de artă din 
Leningrad, actorul Iuri Tolu- 
beev a declarat : „Nu voi uita 
mult timp imaginația și fan
tezia admirabililor regizori și 
minunaților artiști care și-au 
dat concursul in ambele piese 
și în special pe Mimi Ei 
ceanu in rolul „Peachum".

Artiștii români pleacă 
Moscova, unde vor susține 
cîteva spectacole.

artis- Dupâ de

Imagine panoramici a orașului Ankarab * •w’N
••T a

OMmOwI fMacrafte > aorpreo■ OMserr-ți «ia pcuajal
MP • W» • MBM
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P e seu r t
QKH1 IN JAPONIA • MIEICVRi. de la baza aeria- 

■â Vaadeaberf (California) a fost 
lusaf va vahiral spațfal piperi
nes ta! de lipol ,.SV 5-D", în greu
tate de 40fl kg. Vehiculul este des- 
liaat experiment Arii posibilității 
salvării unui cosmonaut care, pla
sa! pe orbitj. nu s-«r putea în
toarce pe Pămînt, datorită unei 
deficiențe mecanice a cabinei în 
care se afli. Racheta „SV 5-D" 
trebuie si se intoard în atmosfe
ră și să aterizeze într-un punct 
determinai, fiind manevrată cu 
ajutorai unor mici rachete direc
ționale.

O știre de ultimă oră anunță că 
vehiculai nu va mai putea fi rea
dus pe pămint ca urmare a 
defecțiuni mecaaice.

NOUA CONSTITUȚIE

• CONGRESUL 
a aprobat cu 

rsiîru, 127 contra 
» be, proiectul noii

ii proiect de constituție acor- 
foarte largi presedinte-

reslr rcadiiii a demit pmă- 
bil ea -deexoal de virală** al 
presei teri Lin ier vă-și schimbe 
preprietaral. In Iih 
retâreaseă din iasaiâ 
zaeția > inspirat 
pentru Marta alter 
iimistîi (destui de 
prevăd apropiat* 
chiar și a unor ziare de pre
stigiu lovite de concurența 
necruțătoare.

M. RAMURA

in ga- 
i tnn- 
neliniste 

ziare. Pe- 
■ umeraș i) 
dispariție

blica 10 ianuarie 1967 pri- ”5 =srie a arlicoielor reprodusa dspă ii"? în total, va nublica 80 000de c*vm:c. dia cele 300 000 cir cur im» cariraJude . •orj’ federal Simon R:S: j : fâ< _-3noxut pre- at după nenoc-Ic:*;. cwUnutu! unui anunț din perdea iâniiiiei Kennedy. Ls care ve arat» r.3-_Look a acceptat =ă suprime sau modifice toate pasajele din versiunea prescurtată a cârtii, vizind viața personală a doamnei Kennedy și a copiilor săi. Aceste paragrafe constituie singurul motiv pen- stru care ea a angajat o acti-

W gî-timp ce colegii militari sesc... pe teren valon. Părăsind palatul parizian, exponenții politici ai N.A.T.O. nu vor uita gestul francez. Involuntar, ei vor întilui cotidian locul unde în 1958, la expoziția internațională, a fost înălțat pavilionul francez. Amintiri care vor răscoli răni proaspete...După LE IVIONDE, noul sediu este plasat într-o zona calmă, bogată în spații verzi și impunătoare palate. La 200 m distanță se găsește reședința prințului Albert, Iar la numai 100 m autostrada Bruxelles — Anvers. Informațiile din ziare pretind că viitorul sediu al Consiliului ministerial al N.A.T.O. se va bucura de un cadru natural plăcut, ceea ce ar putea să îndulcească existența diplomaților chinuiți de necazurile unei alianțe care se

co- diplomații să-și facă părăsească auuns-au o placă de
Locatarii în cauză sînt andanții N^.T.O. bagajele Franța. 1 nut mai 1* Casteau. bit să dezvelească bronz care sâ consemneze evenimentul construcției noii reședințe a comandamentului trupelor N.A.T.O. din Europa. Localnicii n-au fost deloc în- cintați de proaspeții lor vecini. Pentru potolirea spiritelor s-au livrat în cantități mari asigurări ca sediul respectiv n-ar avea folosință de- cît în timp dc pace și că în caz de război altul ar fi locul unde s-ar instala comandamentul atlantic. Singurii care s-au declarat mulțumiți explicațiile furnizate au proprietarii de terenuri au iazul în apariția militarilor N.A.T.O. un bun prilej de a face afaceri. In regiunea Mons, prețul terenurilor a crescut vertiginos cu 75 la sută. Ziarul
ECHO DE 

BOURSE că focare oblș-

i Și invitați și să Militarii grabnic Ei obți- sediu;gră-

cu fost care

bI 
I
Isut; 

LE 
LA

(sublinia renurile în mod
Inuit se vindeau cu 100 franci- metrul pătrat costă în prezent 175 franci, tm un înconjurat un parc 3—4 hectare i_i sumăfranci belgieni pe lună. Clicnți, probabil, se găsesc destui. Domnii generali doar nu locuiesc într-o cazarmă cu paturi suprapuse... Unii proprietari dornici să obțină venituri mai mari s-au grăbit să evacueze pe chiriașii cu resurse limitate, în speranța că dolarii, lirele sterline și mărcile ofițerilor din N.A.T.O. le vor umple buzunarele. Este îndoielnic că evacuați! vor aplauda pe noii veniți...Pentru diplomații atlantici găsirea unui adăpost a fost mai dificilă. Umbra palatului de la Porte Dauphine îi urmarea stînjenitoare. Blocul- turn cu 25 de etaje de la Porte Namur (pentru care s-a plătit un aconto de 10 milioane franci belgieni) a fost abandonat. încotro ? Gazdele belgiene vădeau o lipsă de entuziasm des- curajantă. In sfîrșit, alegerea a fost făcută : Heysel, un cartier mărginaș din Bruxelles. De ce tocmai Heysel ? Există multe explicații. Una din ele ar putea fi și dorința nemărturisită de a menaja susceptibilitățile celor două comunități lingvistice (valoni și flamanzi). Diplomații N.A.T.O. s-au instalat într-o zonă flamandă, în

Schimbare

de domiciliu

i. Pen- castel de de
F

■ frumușica70 000 frai
I 
I

I■a, ne a- . pasaj, a- I i efori oii ® po- I fost I mo- ■ res- | făcu- I itnriil ■
I

une judiciară împotriva edito- n-or cărții. Se releva, de a- semenea, că nici un j vînd o semnificație istorică, n-a fost alterat, mai mult, po vestirea istorică n-a f schimbata cu nimic prin modificările și suprimările pective. In comunicarea 1 tă se precizează că „autorul cărții. William Manchester, și editorul revistei ..Look** și-au asumat întreaga și unica răspundere". Este menționată, de asemenea, o apreciere personală a doamnei Kennedy, care declară : ..Am auzit spunîn- du-se că această carte cuprinde inexactități din punct de vedere istoric și referiri greșite. Faptul că vor vedea lumina tiparului este regretabil... Totodată, a fost limpede încă înainte de intentarea acestei acțiuni că aprecierile istorice, chiar inexacte. nu pot fi suprimate de către o curte de justiție. Cu timpul, istoria va lămuri mai departe această perioadă".Acordul realizat cu revista ..Look-* nu vizează Casa de edituri ..Harpers and Row", care dorește să publice in întregime cartea ..Moartea unul președinte".

se solicită de G0 000— destramă. Amatorii vor avea la dispoziție încăpătoare stadioane de to. ■!. Numai că „marile meciuri" din cadrul N.A.T.O. nu sc joacă cu balonul rotund.Rămine încă o problemă. Noul sediu, care va costa 10H milioane franci francezi, va fi gala abia... în 1970. Dar pină atunci ? Belgienii au oferit un sediu — provizoriu — într-o altă periferie a capitalei, la Evere, pe terenul unui fost aeroport. Insă nici adăpostul provizoriu, construit in viteză din prefabricate, nu poate fî dat în folosință Înainte de sfîrșitul lui 1967 (la un preț destul de piperat : 35 milioane franci francezi). Pînă atunci, aflăm din LE MONDE, reuniunile mai importante se vor desfășura în palatul care oferă găzduire și Pieții comune. Ceea ce nu poate fi de natură să stimuleze optimismul...Noii locatari au destule griji. Dezintegrarea N.A.T.O. este un proces pe care nu-l va putea opri mutarea sediului. Luxoasele imobile ce vor fi amenajate pentru uzul lor le evocă, prin contrast, un edificiu în paragină : alianța atlantică.
RASIȘTII DE LA SALISBURY SFIDEAZĂ :

EUGENII) OBREA

Rhodesia a devenit
republică

Șeful guvernului rasist de la Salisbury, Ian Smith a declarat joi, în cursul unui interviu televizat, că Rhodesia a devenit republică, ca urmare a faptului că Marea Britanie a transferat problema rhodesiană Organizației Națiunii» Unite, declinîndu-și astfel responsabilitatea și cu această ocazie autoritatea legală asupra coloniei sale. El a precizat că va mai trebui un oarecare timp pentru a clarifica situația și a lăsat să se înțeleagă că înainte de sfîrșitul anului curent chestiunea "republică al Rhodesiei. va fi tranșată.oarecare timp pentru a clarificadeclarării oficiale a statutului de
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